
課題：秦成功滅六國的原因 

 

1. 試根據簡報及在課堂上所學的，列出秦國能夠成功消滅六國，統一天下的原因。 

 

答： (一) 地理位置優良 (提示：參考投影片 6-8) 

秦國位於函谷關以西，更有天險黃河和崤山保護，免於列國之間的混戰 / 戰事，得以 

養精蓄銳 / 休養生息 / 保存國力，國力也因此比六國更強大。 

(二) 國君善用人才 (提示：參考投影片 9) 

秦國幾位君主都不拘謀臣的國籍 / 出身，善用各國人才，如秦惠文王用張儀，行「連

橫」外交政策，而秦昭襄王則接納范睢建議的「遠交近攻」，成功分化六國。秦國國君

唯才是用，令政策靈活，更能因應形勢的變化而作出改變。 

小挑戰：你知道秦國的外交政策如何有助於統一六國嗎?  試在簡報、課本和網上找尋

有關資料，解答以下問題。 

1. 「連橫」外交政策：張儀利用六國之間的矛盾，分化蘇秦的「合縱」之計。他出使

楚國，以割讓六百里土地利誘楚懷王 / 楚國，成功破壞齊、楚聯盟，秦國因此得

以與齊國聯手攻打楚國，得到大片土地。 

2. 「遠交近攻」：為何秦國要先與相隔較遠的國家(如齊國)打好關係? 這對秦國攻打

較接近的國家(如韓國)有何好處?  

答：秦國與相距較遠的國家建立外交，避免他們對其他較接近秦國的國家施以援

助，令秦國可以更輕易的從這些國家手上奪取利益，而當佔領土地之後，也便於管

理。另一方面，若繞過三晉攻齊，會浪費時間及兵力，令其他國家得利。 

3. 「離間計」：秦王政用李斯的「離間計」，暗中派人賄賂六國大臣，令六國君臣不能

團結一致，也令六國間的關係惡化，秦國逐有機可乘，可以逐一擊破。 

 (三) 商鞅變法的成功 (提示：參考投影片 10 及課堂知識) 

商鞅建議的法令，令秦國的國力大大提升，如農業方面，廢井田，開阡陌，又承認土

地私有，令農民從事生產的意欲大大提高，農業迅速發展，令國家財富大大增加，國

力驟強。而對軍人論功行賞，則使軍人的戰鬥力提昇。商鞅的變法為秦國成功統一六

國打下基礎。 

 

 



2. 你認為上述哪一個原因是秦國成功統一天下的最重要因素? 試說出一個理由，支持你的看法。 

(答題指引：學生先指出哪個因素最為重要，然後嘗試解釋這項因素如何有助秦國國力上升?對

統一六國有甚麼幫助?) 

 

答： 學生言之成理即可。以下理由只供參考： 

(一) 地理位置優良，學生宜指出秦國因地處西陲，得以避免與中原各國混戰，不用耗損國

力，加上天險環伺，易守難攻，更令秦國軍隊得以休養生息，日後可以輕易擊敗六國。 

(二) 國君善用人才：君主能審時度世，按著形勢的需要而採納來自不同國家的大臣的意見，

令秦國國策更為靈活，這種因時制宜的作風，令秦國強大，最終把六國消滅。 

(三) 商鞅變法的成功：商鞅變法令秦國的農業迅速發展，國力因之加強，而對軍人論功行

賞，則令軍隊勇於作戰，為秦國日後成功統一奠下基礎。 

 

進階練習 

3. 承上題，為甚麼另外兩項因素對秦國成功統一六國的重要性比較低? 試各舉一項原因說明。 

 

答： 學生言之成理即可。 

 

 


